

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Оценка физической активности студенток ГомГМУ в период пандемии COVID-19 в 2021–2022 учебном году / Е. А. Кириченко [и др.] // Актуальные проблемы медицины : сб. науч. ст. Респ. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Гомель, 10 нояб. 2022 г. : в 3 т. / Гомел. гос. мед. ун-т ; редкол. : И. О. Стота [и др.]. – Гомель : ГомГМУ, 2022. – Т. 3. – С. 138–140.
2. Новик, Г. В. Состояние здоровья студентов гомгму, отнесенных к группам здоровья на основании медицинского заключения в 2020–2021 учебном году / Г. В. Новик, С. А. Хорошко, Е. В. Зиновьева // Актуальные проблемы физической культуры студентов медицинских вузов : материалы VI Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, г. Санкт-Петербург, 19 нояб. 2020 г. / Мин-во здравоохр. Российской Федерации, Федеральное гос. бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И. И. Мечникова» Мин-ва здравоохр. Рос. Федерации ; кафедра физической культуры. – Санкт-Петербург : Издательство СЗГМУ им. И. И. Мечникова, 2021. – С. 281–285.

УДК 32»15/18»

И. И. Орлова

*Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»,
г. Гомель, Республика Беларусь*

РАЗВИТИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ ЭПОХИ НОВОГО ВРЕМЕНИ

Введение

Известно, что эпоха Возрождения характеризуется возвращением к античному наследию, в том числе и к его геополитическим идеям: противостояние держав Суши и Моря, цивилизованных и варварских народов, вопросы стремления держав к гегемонии, к завоеванию новых пространств и расширению своих границ. Великие географические открытия 15–16 вв. изменили географическое мировоззрение европейцев: появились новые сухопутные и морские торговые пути, началась колонизация европейскими державами стран и континентов, были сформулированы новые геополитические идеи и теории, что стало условием для становления нового этапа развития геополитики.

Цель

Исследовать истоки и особенности процесса становления геополитической мысли эпохи Нового времени.

Основная часть

Реформация принесла в европейскую философскую мысль идеи светского государства, демократического правления не в условиях небольшого полиса, а в многочисленных государствах.

Ж.-Ж. Руссо считал, что величина государства как политического организма измеряется протяженностью его территории и численностью населения. «...Если земли слишком много, то охрана ее тягостна, обработка – недостаточна, продуктов – избыток; в этом причина будущих оборонительных войн. Если же земли недостаточно, то государство, дабы сие восполнить, оказывается в полнейшей зависимости от своих соседей; в этом причина будущих наступательных войн».

В своем знаменитом трактате «К вечному миру» [4] немецкий философ И. Кант развивал важную геополитическую тему, поднятую его современниками – условий

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

мирного существования Европы. Первый подобный геополитический проект предложил М. де Сюлли [3]. С целью прекращения войн в разработанном им «Великом плане» предлагалось разделить Европу на 15 равных по военной мощи государств.

Идея «вечного мира», по Канту, может реализоваться лишь в правовом поле международного союза государств [4]. Философ предлагал работать над созданием политических и правовых условий осуществления этой идеи, учитывая стремление к миру как государств, так и отдельных граждан. Он предполагал, что иная природная среда, например, морская, способствует развитию торговли и контактов между людьми, а значит и установлению мира. Для этого лишь необходимо создавать законы и правила заселения неосвоенных районов Земли, взаимоотношения народов метрополий, метрополий и колоний.

Еще один сторонник географического детерминизма, французский мыслитель Ш. Л. Монтескье указывал: «Власть климата – первейшая власть на земле» [6]. Климат определяет физическое состояние людей, их психологию, индивидуальные особенности человека, его характер, что обеспечивает общественное устройство. Согласно Монтескье, жители жаркого климата малодушны и ленивы: создав законы, и традиции, они не меняли их, предпочитая покой, что в конечном итоге приводило их к рабству. Мужество народов холодного климата физическую основу: в условиях холодного климата люди крепче и сильнее, т. к., по мнению Монтескье, «холодный воздух сжимает окончания внешних волокон тела, от чего напряжение их увеличивается и усиливается приток крови от конечностей к сердцу. Характер северян сохранял за ними свободу.

В XIX в. идею географического детерминизма развивают немецкие ученые.

В пространстве Старого Света Гегель выделял три своеобразных региона:

а) безводное плоскогорье – страны замкнуты в себе, но способны давать импульсы исторического развития и территориальной экспансии. Кочевые народы плоскогорий он охарактеризовал как патриархальные: они не имеют политической энергии и способны лишь к бессмысленным разрушительным набегам.

б) низменности, прорезанные и орошаемые большими реками. Причину зарождения здесь цивилизаций Гегель видел в том, что земледельцы равнины были заинтересованы в поземельной собственности и развитии правовых отношений. Это, в свою очередь, делало государство центральным политическим институтом, который жители поддерживали и развивали.

в) прибрежные страны. Если низменность прикрепляет человека к земле, благодаря чему он становится включенным во множество отношений и зависит от них, то море внушиает человеку стремление выйти за пределы, раскрепоститься. Для Гегеля народы моря – народы исторические, способные к творчеству на арене политической истории. «Неисторические» народы (коренные жители Америки и Африки) Гегель лишает права голоса в истории, считая, что удел этих народов – рабство и политическая зависимость от европейцев [2].

Под влиянием идей Гегеля позже сформировалась теория авангарда, монополизирующего историю, ибо в нем воплощен мировой дух. Марксизм авангардом всемирной истории считал пролетариат, неолиберализм – развил теорию авангарда в концепции о «золотом миллиарде» и однополярном мире.

Карл фон Клаузевиц в своих военно-исторических трудах активно применял диалектический метод Г. Гегеля, рассматривая военно-политические события в развитии и взаимосвязи. Наиболее известным трудом, вобравшим его геостратегические и военно-теоретические взгляды, является трехтомная работа «О войне» [5]. Каждая эпоха диктует изменения в военной стратегии. Но всегда геостратегия определяет характере-

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

ристики армии, геополитика диктует применение армии для решения национальных задач. Стратегия у Клаузевица среди прочих составляющих успеха в войне обуславливается «географическим элементом», ведь каждая война проводится в определенных географических условиях, а боевые действия разворачиваются на определенном пространстве. Поэтому пространственно-географический фактор, вместе с политическим, оказывает существенное влияние на ход и исход войны и определяет ее геополитическое содержание. Вывод Клаузевица о том, что «введение войны есть сама политика, сменившая перо на меч, но от этого не переставшая мыслить по своим собственным законам» [6], можно назвать одной из главных парадигм военной стратегии и геополитики.

Карл Риттер, современник Г. Гегеля, также внес существенный вклад в развитие идей географического детерминизма политической истории. Карл Риттер разрабатывал идею о взаимосвязи и взаимозависимости земли и ее населения, континентов, стран, географических зон и человеческих обществ. Свое учение он называл землеведением [3]. Риттер выдвинул идею иерархического деления мира в контексте единого глобального пространства. Изначально геополитическую карту мира он представлял в виде континентальной (сухопутной) и морской (водной) частей. Границей между ними являлся полукруг, проходящий через Перу и южную часть Азии. Позже ученый выделял помимо сфер земной поверхности (суша и море) еще и третью – воздушную. Он предпринял попытку проанализировать влияние каждой из этих сфер на природные условия и на развитие человеческих обществ. Риттер утверждал, что историческое разделение цивилизаций на восточные и западные, а также на северные и южные было предопределено группировкой масс земной поверхности, а культурные различия народов Востока и Запада определяются различиями климатов. Для риттеровского учения характерна также дифференциация земной поверхности на континенты, их окраины и береговые очертания. Чем более расченен континент, тем более развита его береговая линия и тем более возможностей существует для мореплавания, дальнейшего развития человеческих обществ, связанных с этой частью суши. Большим расчленением и береговым развитием объясняет Риттер более высокий уровень культуры Европы по сравнению с Африкой. Общее направление развития цивилизаций идет от середины евразийского материка к его окраинам, к «окружности континентального кольца». Представления Риттера о Старом и Новом Свете отличаются от гегелевских и базируются на разнице в климатических особенностях: Старый Свет обладает климатическим однообразием, Новый – климатическими различиями. Это оказало влияние на формирование характеров народов, населяющих страны: их менталитет, мораль, отношение к труду и стереотипы психологического восприятия. Этими географическими особенностями он объяснял также геополитическое единство «старой» Европы и противоречия между странами Нового Света.

Во второй главе «Истории цивилизации в Англии» [1] Генри Томас Бокль дал анализ влияния физических законов на организацию общества и характеры людей. К одному из таких законов Бокль относил воздействие на развитие цивилизации таких факторов, как климат, пища, почва и природные явления («общего вида природы»). От первых трех факторов непосредственно зависит «производство богатства», т. е. материальное положение человека. Если у менее цивилизованных народов приращение «богатства» идет главным образом от внешних природных сил («плодородия почвы»), то у более цивилизованных – от рациональной деятельности, ведущей к накоплению знаний. Первое приращение имеет предел, у второго такой предел отсутствует, это снимает отграничения на дальнейшее ускоренное развитие. К другому закону

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

влияния среды на уровень развития и характер народа Бокль причислил потребность в разнокалорийной пище людей жаркого и умеренного климата.

Вывод

Таким образом, рационализм Нового времени оказал значительное влияние на становление геополитики, формируя новые подходы к пониманию международных отношений, власти и территории. Он способствовал тому, что геополитическая мысль получает более глубокое и многостороннее содержание и связывается с политической практикой. Рационалистические учения стали важным фактором в формировании геополитических идей и практик, которые продолжают оказывать влияние на международные отношения и сегодня.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Бокль, Г. Т. История цивилизаций. История цивилизации в Англии / Г. Т. Бокль. – Т. 1. – М. : Мысль, 2000. – С. 21, 31, 40–45, 48, 50–51, 68–69, 73–74, 76–78, 82–83, 87–89. – URL: <https://djvu.online/file/qOPfgkCD5LsKL> (дата доступа: 8.02.2025).
2. Гегель, Г. В. Ф. Лекции по философии истории / Г. В. Ф. Гегель // СПб. : Наука, 1993. – С. 126–127; 129–138; 140–141; 143–152. – URL: <https://textarchive.ru/c-2946516-pall.html> (дата доступа: 8.02.2025).
3. Геополитики и геостратеги : хрестоматия. Ч. 1.3. Предтечи геополитики / под ред. Б. А. Исаева. – СПб. : Питер, 2003. – С. 78–228. – URL: <https://api.libraryiksu.kg/elibrary/books/Isaev-B6974.pdf> (дата доступа: 8.02.2025).
4. Кант, И. К вечному миру. – URL: https://www.civisbook.ru/files/File/Kant_K_vechnomu_miru.pdf (дата доступа: 8.02.2025).
5. Клаузевиц, К. О войне : в 2 т. Т. 1. – М., 1941. – С. 166–167, 329–339, 341. – URL: https://hrguru.ucoz.ru/_ld/0/9_2Aw.pdf (дата доступа: 8.02.2025).
6. Монтескье, Ш. Л. О духе законов. – URL: https://www.civisbook.ru/files/File/Monteskye_O%20dukhe.pdf (дата доступа: 8.02.2025).
7. Руссо Ж. Ж. Об общественном договоре, или принципы политического права. – URL: https://www.civisbook.ru/files/File/Russo_O_dogovore.pdf (дата доступа: 8.02.2025).

УДК 32(1-87)

И. И. Орлова

*Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь*

СОВРЕМЕННЫЕ ЗАПАДНЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ШКОЛЫ: ОСНОВНЫЕ ТЕОРИИ И ВЗГЛЯДЫ НА МИРОУСТРОЙСТВО

Введение

Геополитика как наука играет ключевую роль в анализе международных отношений и формировании глобальной политической карты. Становление и развитие геополитической мысли на Западе отражает эволюцию политической реальности и необходимость глубокого анализа трансформаций мировой системы. В последние десятилетия мир переживает сложный процесс глобализации, который одновременно создает новые вызовы и возможности для государств, а также стимулирует поиск более точных и обоснованных подходов в геополитических исследованиях. Возникает потребность в переосмыслинении старых парадигм и создании новых аналитических инструментов.

Современные западные геополитические школы, развиваясь на протяжении XX и XXI вв., продолжают оказывать значительное влияние на политические и экономи-